

为百姓健康筑起一道钢铁防线

——记发展中的商丘市疾病预防控制中心

本报记者 赵忠民 通讯员 刘怀印 徐华峰 文/图



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

让我们的镜头转回到——

2020年的春天，一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷大江南北。疫情传播速度之快、感染范围之广、防控难度之大，都是前所未有的！这是一次重大突发公共卫生事件！

新冠肺炎疫情是对公共卫生事业的一次大考，更是对疾控系统的一次大考。

面对这场没有硝烟的战争，商丘市疾病预防控制中心（以下简称商丘市疾控中心）新一届领导班子坚决表示——

要始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，商丘市疾控中心坚决贯彻党中央、国务院的决策部署！

于是——

一支拉得出、靠得住、打得赢、敢于担当、不畏风险、无私奉献的疾控队伍，义无反顾、逆行出征，冲锋在疫情防控一线。

他们发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的疾控精神，甘于奉献、科学研判、精准施策，用心血与汗水，向党和人民交出了一份合格答卷。

“在这场新冠肺炎疫情阻击战中，商丘市疾控中心干部职工，精准的检测，勇敢的付出，卓越的表现，充分说明这是一支政治过硬、技术过硬、作风过硬的队伍！”一位视察工作领导这样赞许。

新冠肺炎疫情防控工作成效显著



会场消杀

2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，商丘市疾控中心按照市委、市政府统一部署，及早谋划、积极行动、主动作为、科学应对，疫情防控工作取得了阶段性胜利。

迅速成立防控组织。2020年1月19日，刚发现疫情苗头，商丘市疾控中心就及时召开了动员大会，成立了疫情防控工作领导小组，领导小组下设综合协调组、监测报告组、疫情处置组、检测检验组、消杀应急组、公共卫生组、宣传教育组、后勤保障组等9个专项工作组，明确分工、细化责任，为做好疫情防控工作提供强有力的组织保障。

坚持每日分析研判。疫情期间，商丘市疾控中心每天召开疫情防控工作调度会，听取各组工作汇报，安排部署当日工作，组织有关专家和相关科室人员分析疫情形势，研判疫情走向，评估疫情风险，为市委、市政府疫情防控科学决策提供依据。

加大指导督导力度。商丘市疾控中心成立由流行病学调查和消杀人员组成的4个应急处置技术指导组，采取分片包干，精准指导各县（市、区）流行病学调查、密切接触者排查、疫情报告及消毒消杀等工作，重点指导聚集性疫情、社区传播等突发公共卫生事件，对各县（市、区）疾控部门开展现场流行病学调查提供技术支持。

全力做好物资保障。为解决疫情防控工作中应急物资紧缺问题，商丘市疾控中心临时成立应急物资采购小组，奔赴各地，多渠道采购市场紧缺的应急物资和核酸检测试剂，确保疫情防控及核酸检测正常开展。

重点做好核酸检测工作。商丘市疾控中心抽调16名检测人员，在主任的带领下24小时连续工作，坚持做到“应检尽检、随到随检”，为有效排查和病例确诊提供依据；在全省率先开展对密切接触者全部进行检测，被河南省疫情防控督导组誉为“商丘模式”。商丘市2020年累计核酸检测46689人次，检测数位居全省前列。

认真指导企业复工复产。根据商丘市疫情防控指挥部工作安排，4个技术指导组深入各县（市、区）企业、工厂，认真指导企业复工复产，对企业个人防护、发热筛查登记、隔离留观场所设置、消毒消杀及物资储备等方面进行技术指导，累计指导企业256家、建筑工地120余处。

深入开展复学培训指导。商丘市疾控中心主动与教育部门对接，研究制定教职工培训方案、学校突发事件应急处置预案、消毒消杀方案和联合督导方案，复学前利用移动网络平台，对全市教职工进行疫情防控知识培训；以县（市、区）为单位，由县（市、区）疾控中心牵头，再次对学校教职工进行了强化培训，确保学校教职工培训率达到100%。学校复学期间，该中心为每个学校派驻卫生防疫专班全面指导疫情防控工作，为复学提供了强有力的技术支持。

抓实抓细常态化疫情防控工作



商丘市市长张建慧调研

坚持做好疫情分析预警工作。商丘市疾控中心实行传染病疫情24小时值班值守，定期开展风险评估、疫情分析研判和舆情监测，确保接到重大传染病病例报告后，能够及时处置。北京新发地、新疆、大连、河北石家庄等疫情发生后，该中心每天开展舆情监测分析，上报市疫情防控指挥部和市政府，并及时向社会发布预警信息和防控知识，开展有针对性宣传。

积极做好应急物资储备。商丘市疾控中心应急物资采购小组，积极采购应急物资，保证物资足够3个月的储备量，确保该市疫情防控工作正常开展。

有序开展新冠病毒疫苗接种工作。2021年1月8日，在梁园区疾控中心、沃尔玛水产销售人员亢元飞完成第一针新冠病毒疫苗接种，成为商丘市首位新冠病毒疫苗接种者，标志着疫苗接种工作正式启动。

在商丘市疫情防控指挥部的领导下，根据职责分工，商丘市疾控中心及时向市疫情指挥部申请新冠病毒疫苗经费，协调疫苗调配，安排部署新冠病毒疫苗接种工作；及时对全市预防接种人员开展培训，向社会宣传新冠病毒疫苗接种知识，保证了疫苗储存、运输、人员组织、接种等环节的安全、规范、有序开展。

目前，商丘市疾控中心正在对全市18岁以上普通人群进行新冠病毒疫苗的接种工作。商丘市原有接种点共221个，新增接种点33个，设置流动接种点28个，备有接种台976个，冷库25个，冷藏车18辆。目前，商丘市已培训新冠病毒疫苗接种医务人员5722人。

截至6月15日，商丘市已累计完成接种3967270剂次，其中，第一剂次完成2998652剂次，完成率为

100.65%，第二剂次完成968618剂次，完成率为32.8%。目前，接种工作正在紧张、有序、顺利进行。

健全疾控专业队伍并强化培训。该中心为全面加强疾控能力建设，把2021年作为疾控能力建设提升年，年初开展了传染病防治、流行病学调查、卫生应急、免疫规划、检验检测、慢性病防治等专项业务知识培训。

商丘市疾控中心抽调35名专业技术人员骨干，成立5个应急处置小分队，分包10个县（市、区），精准指导疫情防控工作。同时，各县（市、区）成立流行病学调查分队10个（350人）、应急分队10个（300人），核酸检测储备分队100人，实行全市疾控人员统筹调度，确保商丘市一旦发生重大传染病疫情，能够得到及时、有效处置。

全面提升实验室核酸检测能力。商丘市疾控中心积极推进P2实验室升级改造，在现有1个P2实验室基础上，增加2个P2实验室，总改造面积约3000平方米，主要对P2实验室洁净度、实验设备、负压、实验台、水、电、暖、网络、消防等基础设施进行升级改造，目前改造基本完成。

商丘市疾控中心在现有2台核酸扩增仪的基础上，又增添了3台PCR仪和6台核酸提取仪，购置了一辆移动式P2检测车。该中心实验室新冠病毒核酸检测能力由疫情初期每天检测1000人次，提高至6000人次。

积极开展疫情防控应急演练。去年9月，商丘市组织流行病学调查、检测、消毒等人员260余人，在全省率先开展了新冠肺炎疫情防控应急演练，取得了良好效果。随后，各县（市、区）也相继开展了疫情防控应急演练，直接参与人员3000余人，真正达到了锻炼队伍、提升能力、强化培训的目的，受到市领导高度评价。

全力抓好基层党建工作

“全面从严治党是卫生健康事业高质量发展的引领和保障。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，抓住党委这个关键主体，推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展，确保全市疾控‘十四五’时期工作目标任务落到实处。”商丘市疾控中心党委书记王友如如是说。

该中心以“不忘初心、牢记使命”主题教育为引领，把党的建设融入业务工作全过程，制定全面从严治党主体责任清单，开展科室主任述职述责述廉，深化以案促改，切实增强责任、传导压力。从学习教育、检视问题、调查研究、整改落实4个方面，推进主题教育扎实开展，紧紧围绕该中心党委在主题教育民主生活会上提出的问题，建立整改台账，抓好整改落实，做到立行立改、真改实改，主题教育工作得到扎实、有效开展。

落实党建工作责任制。该中心按照市直机关工委工作部署，制订党建工作计划，强化抓好党建的主体责任，建立一级抓一级、层层抓落实的工作机制；严格落实“三会一课制度”，定期召开党组织生活会，增强了党员干部遵守政治纪律和政治规矩的自觉性，以党建工作高质量，推进疾控事业高质量发展。完善“不忘初心、牢记使命”主题教育长效机制，推进党史学习教育扎实开展，打造政治忠诚、组织过硬、务实清廉、争先出彩的模范单位，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

夯实基层抓组织建设。该中心树立一切工作到支部的鲜明导向，坚持抓根本强功能，抓短板破难题，抓规范创特色，抓两头带中间，推进支部规范化建设，锻造坚强有力的基层党组织。严守意识形态。该中心开展分析研判，加强舆论引导，凝聚思想共识，进一步提升意识形态引领力和凝聚力；大力弘扬伟大抗疫精神，讲好抗疫故事，把抗击疫情中凝聚的正能量转化为推动改革发展的强大动力。

加强党规党纪教育。该中心不断巩固落实中央八项规定精神成果，持续纠正形式主义、官僚主义，深化运用监督执纪“四种形态”，一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”；召开“讲政治、勇担当、马上办、一抓到底”作风建设年活动工作推进会，邀请市纪委监委纪检组组长崔洪轩为中心班子和中层干部开展党风廉政教育；组织党员干部到商丘市



指导工作



看望员工

廉政教育基地参观学习，组织观看《党旗下的忏悔》《叩问初心》警示教育片，接受廉政警示教育；开展随访问老党员活动、主题党日党性教育活动和“我和我的祖国”微型党课演讲活动。

统筹推进疾病防控工作扎实开展

“抓重点、补短板、强弱项、惠民生、求突破，在做好新冠肺炎疫情防控工作的同时，商丘市疾控中心也统筹推进其他疾病防控工作落地见效，为健康商丘建设打下了坚实基础。”商丘市疾控中心主任张德付说。

传染病防治和应急管理工作成效显著。商丘市各级各类医疗卫生机构传染病疫情网络直报正常运行，传染病网络直报质量持续提升，完成全市网络直报基本信息、基础编码、用户权限以及数字证书的填报和维护，保障了全市网络直报系统的正常运行。去年1月~12月全市报告乙丙类传染病23189例，报告发病率为365.23/10万，较去年同期下降22.10%。

免疫规划工作扎实开展。商丘市免疫规划信息化系统使用覆盖率达100%，系统管理儿童个案达100万人；189家预防接种单位常规免疫数据上传率为100%；基础免疫接种率和加强免疫接种率均达到90%以上，实现了国家免疫规划接种率达到90%的目标。

地方病与寄生虫病防治有力有效。商丘市完成水源性高碘地区、碘缺乏病和饮水型地方性氟中毒控制监测评价工作，如期实现全市地方病防治专项攻坚行动自评目标。全年完成“三热”患者血检15530人份，血检复核466张阴性片，实现消除疟疾目标。

慢性病防治亮点突出。商丘市加大慢性病防治培训和督导力度，保障全市疾控系统在慢性病管理方面的技术支持，不断探索慢性病综合防控示范区新模式。该市8个县（区）均成功创建省级慢性病综合防控示范区，梁园区、睢阳区成功创建国家级慢性病综合防控示范区。该项工作该市由全省的落后成为全省唯一一家达到县（区）全覆盖。

职业病防治工作有序推进。商丘市按时完成职业病危害因素现状调查、重点职业病防治项目、放射性职业病危害因素调查、工作场所职业病危害因素等监测任务；积极开展医疗机构基本信息调查、尘肺病调查随访和主动监测工作，放射治疗机构检测数据收集实现全覆盖，职业病防治工作位居全省前列。

公共卫生工作积极实施。商丘市扎实开展城乡居民饮用水296个监测点的枯水期和丰水期水质卫生监测，监测覆盖率达100%；完成市级宾馆酒店、洗浴等46个公共场所卫生监测；完成620份样品的采样、结果数据录入和13035例食源性疾病病例审核上报工作，规范处置了梁园区、睢阳区三起食源性疾病暴发事件；完成全市8个县（区）疾控中心居民合理膳食指导工作省定90%的目标任务。

学校卫生工作不断深入。商丘市完成553所学校学生常见病、传染病和学校教学环境监测，覆盖率达100%；圆满完成市直高招体检工作；指导各级各类学校学生疫情期间复学复课，开展了大中专院校艾滋病宣传工作。

实验室能力建设持续提升。商丘市在重点做好新冠肺炎核酸检测工作的前提下，顺利通过河南省市场监管

局实验室资质年度审核，商丘市疾控中心微生物实验室和理化实验室质控考核均位居全省前列；完成食品安全风险监测、城市供水监测以及手足口病、流感、麻疹和不明原因肺炎等传染病监测任务。

健康教育网络进一步完善。商丘市以新冠肺炎疫情防控为重点，制定重点传染病、慢性病防控、健康素养、烟草控制等宣传方案；开展健康巡讲730次，覆盖基本人数1.2万余人次，共发放各类宣传折页30余万份，宣传展板650多块；成功组织了第三届商丘市健康科普能力大赛。

积极推进P2实验室项目建设。商丘市为提升实验室检验检测能力，进一步规范实验室建设，加强市疾控中心传染病监测、饮用水监测、食品安全风险监测、地方病监测和职业病危害因素监测等工作；提升商丘市重大突发公共卫生事件的处置能力，进一步完善商丘市公共卫生应急体系；申请建设P2实验室检验检测中心，该项目建筑面积8000平方米，总投资5500万元，其中设备1500万元，该项目于去年3月24日，在商丘市政府常务会议列入该市2020年政府重点项目库；该项目的科研、环评、规划许可、安全审评、效果图、分层平面图设计等均已到位，初设和概算即将完成，该项目正在顺利推进。

辛勤汗水换来硕果累累。商丘市疾控中心的突出表现得到了各级领导和社会各界的高度认可。2020年大年初二，河南省委书记到该中心调研疫情防控工作；河南省副省长、市委书记王战营、市长张建慧、副市长王金启等领导先后莅临该中心调研、慰问，对该中心在疫情防控工作中发挥的重要作用给予了高度评价。该中心被河南省委、省政府评为新冠肺炎疫情防控先进集体；被河南省卫生健康委评为先进集体；被商丘市总工会授予“五一劳动奖状”；该中心党委被商丘市委授予“新冠肺炎疫情疫情防控工作先进党组织”；该中心机关党支部、疾控党支部被商丘市委授予“新冠肺炎疫情疫情防控工作先进党支部”；实验室因在核酸检测工作中成绩突出，被商丘市疫情防控指挥部给予通报表彰，被市总工会授予“商丘市工人先锋号”等。

回首过去，展望未来。张德付满怀信心地说，2021年是“十四五”规划开局之年，是全面实施健康中国行动、改革完善疾控体系、持续深化医药卫生体制改革的关键一年，商丘市疾控中心将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以健康中国、健康中原和疾控体系改革为根本出发点，系统总结新冠肺炎疫情防控工作中的成功经验，强化全局谋划、顶层设计、全面引领、务实创新；统筹好基础与重点、全局的关系，打牢基础工作、抓实重点工作，以改革开放创新为动力，坚持目标导向、问题导向、出彩导向，统筹做好疫情防控和疾病控制工作，紧紧围绕“打基础、强弱项、补短板、保稳定、促发展”的工作思路，全力服务于健康商丘建设；上下一盘棋，推动全市疾控工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年！